

全中連

介青劍玉婉勇奪國女組角力金牌

馬中蔡宇庭銅牌戰失利，第5名成績作收

目前連江縣代表隊戰績 2 金 1 銅

馬祖的母語是閩東話（或稱福州話），隨著時代的嬗遞，民眾在生活中使用母語的比率，隨年齡層降低明顯遞減，亦即愈年輕愈不會說母語，存在斷層危機。閩東語的保存與振興刻不容緩，母語教學必須兼顧工具性，教材與教法更有必要貼近生活，這樣不僅學得快，也實際用得到。政府應提出誘因，鼓勵家長多用母語和子女溝通。

馬祖閩東語在 111 學年度納入中小學本土語言，近年來，馬祖推動母語教學，從招聘教師、編撰讀本，到舉辦演講、歌謠比賽及母語日等活動，可說相當的熱絡。但如果只是在教室中教學，或是某些舞臺表演，不能在實際生活中運用

用，成爲溝通的利器，則難以發揮承載文化價值。在馬祖這塊土地上，年輕一輩聽得懂閩東語的人口已經不多，能說的人口比例更是鳳毛麟角，母語推動工作必須要更加倍努力。

學習任何語言都需要誘因，簡單的說，就是學了有用。例如學會英語，在升學、就業上有優勢，家長自然鼓勵子女學習。但本土語對於升學、就業，如果沒有幫助，當然不受重視，也就需要政府運用政策提出誘因。原住民取得語言能力認證，不僅升學時可加分，就業時也有優待，取得越高級的認證，獲得的優待和獎勵越多。近幾年參加族語認證的考生，也明顯呈現年輕化趨勢，可見加分和就業優待可吸引年輕人。

此外，母語教學必須兼顧工具性，教材與教法更有必要貼近生活，這樣不僅學得快，也實際用得到。傳承母語，最好的方式是從小學起，在語言學習關鍵期間，透過自然習得的語言底層能力是一輩子不會消失的。也就是說，如果父母在家使用母語和新生兒互動，當小孩五歲時，就具備說母語的能力，即便小孩長大後年久不說母語，使用母語的底層本能仍然存在。由此可知，母語在家學是符合語言生理發展最有效又最實惠的作用法。

但事實是，能在家使用母語和子女流暢溝通的人數正逐年下降，尤其年輕家長能夠使用母語和子女溝通的比例更低，使得「母語在家學」的期待是越來

用，學母語才會有更好的成果。馬祖的社會網絡很緊密，可以試著鼓勵社區參與母語學習，多多運用社區人才，讓學生有更多的練習機會，也可以實際運用到各方面。現在可以流利說福州話的馬祖人，都是從生活中學習的，不是從書本，不是在課堂，也因為從生活環境中學習，反而更能掌握鄉土語言的精髓，也更加鮮活生動。家庭和社區的母語資源更是母語課程真實語料最佳取材的地方。母語需要進入學校成爲正式課程和教學媒介語，也需要從學校帶回家庭和社區成爲日常生活的溝通語言。如何促進家庭、社區與學校的緊密結合，是母語教學成敗的關鍵。

臺北醫學大學楓杏服務團 22 日由校友總會前會長謝桂鈴領軍抵馬，下午拜訪縣府，由副縣長陳冠人接見，協調今年度醫學研習營相關事務。（圖／文：曹孟偉）

遊客上船時不慎失足
空摔傷，民衆與東莒消
分隊及岸巡人員合力
援。（圖／文：蔡夢玲）

遺失啓事
遺失連江縣政府核發綜丙E字第00061-008號綜合營造業登記證書乙紙，聲明作廢，陞揚營造有限公司負責人。



113年全中運，介壽國中劉玉婷（藍）勇奪角力金牌。（圖：教育處北市教育局）

母語教學成敗關鍵 繫於家庭、社區與學校三方合作

北醫大楓杏服務團拜訪縣府 協調今年度生物醫學營相關事務

8月12至14日抵馬舉辦營隊，透過多面向互動給學子不一樣的暑假回憶

營又來囉！臺北醫學大學楓杏服務團一行，22日上午由校友總會前會長謝桂鈴領軍抵馬參訪，下午4時30分拜訪縣府，由副縣長陳祖冠人代接見，衛生局長陳美金陪同，雙方主要協調今年度在馬中辦理高中生物醫學研習營相關事務。陳冠人再次感謝北醫持續將教育資源帶到馬祖，有什麼需求都可以提出，縣府及衛生局一定全力協助，也希望透過營隊的啓發，讓在地學生早日立志，跟隨學長姐的脚步為家鄉奉獻。

雙方會晤時，北醫進修推廣處副推進長兼楓杏服務團指導老師邱聖博表示，為了讓服務深耕，預計8月12日至14日將再度前來馬祖，舉辦2024連江縣高中生物醫學研習營，結合當地醫院資源，讓學員可對自身居住地區所擁有醫療資源有更多認識，並可加以善用，同時推廣正確健康議題，推行健康促進計畫宣導。除了培養基礎衛教觀念外，營隊亦提供多樣化生物醫學相關課程及實驗，提供學員接觸醫療領域機會，讓學生對於自己未來志向更加清晰、堅定。

陳冠人表示，臺北醫學大學楓林幸服服務團每兩年在馬祖舉辦一次生物醫學研習營活動，鼓勵馬祖國中應屆畢業生、高中生參加研習，並從中接觸醫學領域知識。他從教育處長任內就多次協助舉辦，強力表達支持到馬祖舉辦活動，也期望透過研習營活動，能啟發學生對醫學領域興趣，未來能透過醫事人員計畫回到家鄉從事醫療相關行業，一同帶給馬祖民衆健康與幸福。

北醫大楓林幸服服務團為「北醫楓杏醫學青年服務團」的分支社團，專門服務偏遠山區、離島及原住民孩童，藉由舉辦寓教於樂的課程及活動，貼近孩子們的生活並傳播衛教知識。為了離島服務得以永續，承接2018年的服務，之後每兩年就舉辦一次，今年再度來到馬祖辦理生物醫學研習營，開放全縣國三應屆畢業生與馬祖高中學生參加，進行學習資源在地整合。

於8月12日至14日的營隊中，邀請北醫老師教授生物技術實驗、微生物實驗、方劑學實驗、基礎急救等實驗及專業課程，並將帶動同學們參訪連江縣立醫院，透過多面向的互動課程帶給馬祖學生不一樣的暑假回憶。

北醫此行成員包括校友總會前會長謝桂鈴、北醫公共事務處校友服務組組長陳怡伶、北醫進修推廣處副推進長邱聖博、進修教育組專員李逸亭、楓林幸服服務團楊復童、醫務管理研究所碩班一年級周子超、呼吸治療學系四年級王鑫揚、陳博、牙醫學系二年級吳柏翰、生物醫學工程學系二年級康輔。



東莒遊客搭船不慎踩空摔傷

初步診斷輕微腦震盪



東引一年長女性 21 日晚間昏迷，經東引衛生所通報，由馬祖海巡隊派艇馳援後送縣立醫院就醫。（圖：馬祖海巡隊）

東引鄉親昏迷

海巡派艇後送南竿就醫

【記者曹重偉報導】海巡十一巡防區指揮部表示，4月18時許接獲東引衛生所通報，一位年長女性鄉親突然昏迷，由於東引鄉島上無專科醫生，備考東引地區起霧，無法起降，且東引島已無交航，即通報請求馬祖海巡艇馳援後送縣立醫院就醫。艦隊分署馬祖海巡隊獲報立即緊急派遣PP-10082艇至中柱港與金馬澎分署第一〇二隊中柱安檢所人員，合力接應東引衛生所醫護人員及家屬登艇，歷經60餘公里航程因海象不佳且能見度受限，大安全航速，於19時許，安撫南竿福澳港碼頭後，並由連江縣消防局救護車轉送至縣立醫院就醫，順利達成任務。馬祖海巡隊表示，馬祖四島，島際間以客船交通往返，錯過航班或夜間有緊急需求，經醫療評估後向海巡求救，海巡肩負救援難重任，接獲通報，必全赴馳援，確保民眾生命安全。

A group of approximately ten people are gathered on the deck of a white boat, which has metal railings. They are assisting a person who is lying on a yellow stretcher. The person on the stretcher is wearing a dark jacket and appears to be in distress. Several individuals are holding the stretcher steady. One man in a purple and light blue jacket and green shorts is leaning over the side of the boat, possibly providing medical aid or preparing to lower the stretcher into the water. Another man in an orange life vest and cap is standing nearby. The background shows the open sea with small waves under a clear sky.

記者蔡夢玲報導一
船腳步要小心！莒光島際交通船傷，傷者一度陷入昏迷，所幸初步診斷為輕微腦震盪，生命徵象穩定，待後續觀察與進一步斷層診斷。

22日上午莒光島際交通船發生一起遊客失足意外，一名遊客在上船時不慎踩空，從船頭部撞進船身內，與船板碰撞，一度陷入昏迷。目擊民衆立即通報東莒消防分隊，同時間岸巡人員維持現場秩序。救護車在四分鐘內火速抵達，消防隊員到場時傷者已恢復意識，但為確保傷者安全，仍將傷員送上擔架，送往東莒衛生一步檢查。經醫護人員檢查後，傷者頭部撞擊處明顯腫脹，但意識清晰，生命體徵穩定，初步判斷可能存有微震盪，但尚需進行進一步的斷層診斷。

莒光鄉公所在接獲消息後，即派員前往慰問，由太長鄭智新代表前往關心並示將會持續關注提供必要的支援和協助。